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ตอนที่ 1: คณิตศาสตร์การเงิน

บทที่ 1 คณิตศาสตร์ในชีวิตประจำวัน

1.1 การหาจำนวนเงินที่บอกอัตราการเพ่ิมขึ้นเป็นร้อยละ
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1.1.1 จำนวนเงินที่เพิ่มขึ้นและจำนวนเงินรวม

M เป็นจำนวนเงินเร่ิมต้น
x% เป็นอัตราการเพ่ิมขึ้น
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1.1.1 จำนวนเงินที่เพิ่มขึ้นและจำนวนเงินรวม

M เป็นจำนวนเงินเร่ิมต้น
x% เป็นอัตราการเพ่ิมขึ้น

จำนวนเงินที่เพ่ิมขึ้น = M ×
x

100
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1.1.1 จำนวนเงินที่เพิ่มขึ้นและจำนวนเงินรวม

M เป็นจำนวนเงินเร่ิมต้น
x% เป็นอัตราการเพ่ิมขึ้น

จำนวนเงินที่เพ่ิมขึ้น = M ×
x

100

จ.น.เงินรวม = จ.น.เงินเร่ิมต้น + จ.น.เงินที่เพ่ิมขึ้น
= M

(

1 +
x

100

)
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ตัวอย่าง 1.1 ตู้เย็นราคา 9,500 บาท คิดภาษีมูลค่าเพ่ิม 7%

ผู้ซื้อต้องจ่ายเงินค่าภาษีมูลค่าเพ่ิมเท่าไหร่
และต้องจ่ายเงินค่าตู้เย็นกี่บาท
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ตัวอย่าง 1.1 ตู้เย็นราคา 9,500 บาท คิดภาษีมูลค่าเพ่ิม 7%

ผู้ซื้อต้องจ่ายเงินค่าภาษีมูลค่าเพ่ิมเท่าไหร่
และต้องจ่ายเงินค่าตู้เย็นกี่บาท

วิธีทำ จากโจทย์ M = 9,500 และ x = 7%
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ตัวอย่าง 1.1 ตู้เย็นราคา 9,500 บาท คิดภาษีมูลค่าเพ่ิม 7%

ผู้ซื้อต้องจ่ายเงินค่าภาษีมูลค่าเพ่ิมเท่าไหร่
และต้องจ่ายเงินค่าตู้เย็นกี่บาท

วิธีทำ จากโจทย์ M = 9,500 และ x = 7% ดังนั้น

จำนวนเงินที่เพ่ิมขึ้น = 9,500× 7

100
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ตัวอย่าง 1.1 ตู้เย็นราคา 9,500 บาท คิดภาษีมูลค่าเพ่ิม 7%

ผู้ซื้อต้องจ่ายเงินค่าภาษีมูลค่าเพ่ิมเท่าไหร่
และต้องจ่ายเงินค่าตู้เย็นกี่บาท

วิธีทำ จากโจทย์ M = 9,500 และ x = 7% ดังนั้น

จำนวนเงินที่เพ่ิมขึ้น = 9,500× 7

100
= 665
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ตัวอย่าง 1.1 ตู้เย็นราคา 9,500 บาท คิดภาษีมูลค่าเพ่ิม 7%

ผู้ซื้อต้องจ่ายเงินค่าภาษีมูลค่าเพ่ิมเท่าไหร่
และต้องจ่ายเงินค่าตู้เย็นกี่บาท

วิธีทำ จากโจทย์ M = 9,500 และ x = 7% ดังนั้น

จำนวนเงินที่เพ่ิมขึ้น = 9,500× 7

100
= 665

ผู้ซื้อต้องจ่ายเงินค่าภาษีมูลค่าเพ่ิม 665 บาท
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ตัวอย่าง 1.1 ตู้เย็นราคา 9,500 บาท คิดภาษีมูลค่าเพ่ิม 7%

ผู้ซื้อต้องจ่ายเงินค่าภาษีมูลค่าเพ่ิมเท่าไหร่
และต้องจ่ายเงินค่าตู้เย็นกี่บาท

วิธีทำ จากโจทย์ M = 9,500 และ x = 7% ดังนั้น

จำนวนเงินที่เพ่ิมขึ้น = 9,500× 7

100
= 665

ผู้ซื้อต้องจ่ายเงินค่าภาษีมูลค่าเพ่ิม 665 บาท

และจ่ายเงินค่าตู้เย็น = 9,500+ 665 = 10,165 บาท
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ตัวอย่าง สมชายจะได้ขึ้นเงินเดือนอีก 5%

ถ้าปัจจุบันเขามีเงินเดือน 22,000 บาท
สมชายจะได้รับเงินเดือนเพ่ิมขึ้นกี่บาท
และเงินเดือนใหม่เป็นเท่าใด
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ตัวอย่าง สมชายจะได้ขึ้นเงินเดือนอีก 5%
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สมชายจะได้รับเงินเดือนเพ่ิมขึ้นกี่บาท
และเงินเดือนใหม่เป็นเท่าใด
วิธีทำ จากโจทย์ M = 22,000 และ x = 5%
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และเงินเดือนใหม่เป็นเท่าใด
วิธีทำ จากโจทย์ M = 22,000 และ x = 5% ดังนั้น

จำนวนเงินที่เพ่ิมขึ้น = 22,000× 5
100 = 1,100
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ตัวอย่าง สมชายจะได้ขึ้นเงินเดือนอีก 5%

ถ้าปัจจุบันเขามีเงินเดือน 22,000 บาท
สมชายจะได้รับเงินเดือนเพ่ิมขึ้นกี่บาท
และเงินเดือนใหม่เป็นเท่าใด
วิธีทำ จากโจทย์ M = 22,000 และ x = 5% ดังนั้น

จำนวนเงินที่เพ่ิมขึ้น = 22,000× 5
100 = 1,100

ดังนั้น สมชายได้เงินเดือนเพ่ิม 1,100 บาท
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ตัวอย่าง สมชายจะได้ขึ้นเงินเดือนอีก 5%

ถ้าปัจจุบันเขามีเงินเดือน 22,000 บาท
สมชายจะได้รับเงินเดือนเพ่ิมขึ้นกี่บาท
และเงินเดือนใหม่เป็นเท่าใด
วิธีทำ จากโจทย์ M = 22,000 และ x = 5% ดังนั้น

จำนวนเงินที่เพ่ิมขึ้น = 22,000× 5
100 = 1,100

ดังนั้น สมชายได้เงินเดือนเพ่ิม 1,100 บาท
และเงินเดือนใหม่คือ 22,000+ 1,100 = 23,100 บาท
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ตัวอย่าง สมชายจะได้ขึ้นเงินเดือนอีก 5%

ถ้าปัจจุบันเขามีเงินเดือน 22,000 บาท
สมชายจะได้รับเงินเดือนเพ่ิมขึ้นกี่บาท
และเงินเดือนใหม่เป็นเท่าใด
วิธีทำ จากโจทย์ M = 22,000 และ x = 5% ดังนั้น

จำนวนเงินที่เพ่ิมขึ้น = 22,000× 5
100 = 1,100

ดังนั้น สมชายได้เงินเดือนเพ่ิม 1,100 บาท
และเงินเดือนใหม่คือ 22,000+ 1,100 = 23,100 บาท
ใช้สูตร เงินเดือนใหม่ = 22,000(1 + 5

100
) = 23,100 บาท
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1.1.2 จำนวนเงินรวมที่มีอัตราการเพิ่มขึ้นหลาย ๆ
คร้ังต่อเนื่องกัน

M เป็นจำนวนเงินเร่ิมต้น
x1%, x2%, x3%, . . . , xn% เป็นอัตราการเพ่ิมขึ้น
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1.1.2 จำนวนเงินรวมที่มีอัตราการเพิ่มขึ้นหลาย ๆ
คร้ังต่อเนื่องกัน

M เป็นจำนวนเงินเร่ิมต้น
x1%, x2%, x3%, . . . , xn% เป็นอัตราการเพ่ิมขึ้น

เงินรวม = M(1 +
x1

100
)(1 +

x2

100
) · · · (1 +

xn

100
)
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ตัวอย่าง 1.2 สมชายลงทุนในธุรกิจ 500,000 บาท
โดย 2 ปีแรกยังไมได้รับกำไร ถ้าธุรกิจได้กำไร 15%, 18%,
25% และ 32% ในปีที่ 3, 4, 5 และ 6 ตามลำดับ
เมื่อครบ 6 ปี นายสมชายมีเงินในธุรกิจนั้นเท่าไร
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ตัวอย่าง 1.2 สมชายลงทุนในธุรกิจ 500,000 บาท
โดย 2 ปีแรกยังไมได้รับกำไร ถ้าธุรกิจได้กำไร 15%, 18%,
25% และ 32% ในปีที่ 3, 4, 5 และ 6 ตามลำดับ
เมื่อครบ 6 ปี นายสมชายมีเงินในธุรกิจนั้นเท่าไร
วิธีทำ จากโจทย์ M = 500,000 และ
x1% = 15% = 0.15, x2 = 18% = 0.18,

x3% = 25% = 0.25, x4% = 32% = 0.32
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ตัวอย่าง 1.2 สมชายลงทุนในธุรกิจ 500,000 บาท
โดย 2 ปีแรกยังไมได้รับกำไร ถ้าธุรกิจได้กำไร 15%, 18%,
25% และ 32% ในปีที่ 3, 4, 5 และ 6 ตามลำดับ
เมื่อครบ 6 ปี นายสมชายมีเงินในธุรกิจนั้นเท่าไร
วิธีทำ จากโจทย์ M = 500,000 และ
x1% = 15% = 0.15, x2 = 18% = 0.18,

x3% = 25% = 0.25, x4% = 32% = 0.32 จะได้

เงินรวม = 500,000(1 + 15

100
)(1 +

18

100
)(1 +

25

100
)(1 +

32

100
)
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ตัวอย่าง 1.2 สมชายลงทุนในธุรกิจ 500,000 บาท
โดย 2 ปีแรกยังไมได้รับกำไร ถ้าธุรกิจได้กำไร 15%, 18%,
25% และ 32% ในปีที่ 3, 4, 5 และ 6 ตามลำดับ
เมื่อครบ 6 ปี นายสมชายมีเงินในธุรกิจนั้นเท่าไร
วิธีทำ จากโจทย์ M = 500,000 และ
x1% = 15% = 0.15, x2 = 18% = 0.18,

x3% = 25% = 0.25, x4% = 32% = 0.32 จะได้

เงินรวม = 500,000(1 + 15

100
)(1 +

18

100
)(1 +

25

100
)(1 +

32

100
)

= 500,000 (1 + 0.15) (1 + 0.18) (1 + 0.25) (1 + 0.32)
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ตัวอย่าง 1.2 สมชายลงทุนในธุรกิจ 500,000 บาท
โดย 2 ปีแรกยังไมได้รับกำไร ถ้าธุรกิจได้กำไร 15%, 18%,
25% และ 32% ในปีที่ 3, 4, 5 และ 6 ตามลำดับ
เมื่อครบ 6 ปี นายสมชายมีเงินในธุรกิจนั้นเท่าไร
วิธีทำ จากโจทย์ M = 500,000 และ
x1% = 15% = 0.15, x2 = 18% = 0.18,

x3% = 25% = 0.25, x4% = 32% = 0.32 จะได้

เงินรวม = 500,000(1 + 15

100
)(1 +

18

100
)(1 +

25

100
)(1 +

32

100
)

= 500,000 (1 + 0.15) (1 + 0.18) (1 + 0.25) (1 + 0.32)

= 1,119,525
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ตัวอย่าง 1.2 สมชายลงทุนในธุรกิจ 500,000 บาท
โดย 2 ปีแรกยังไมได้รับกำไร ถ้าธุรกิจได้กำไร 15%, 18%,
25% และ 32% ในปีที่ 3, 4, 5 และ 6 ตามลำดับ
เมื่อครบ 6 ปี นายสมชายมีเงินในธุรกิจนั้นเท่าไร
วิธีทำ จากโจทย์ M = 500,000 และ
x1% = 15% = 0.15, x2 = 18% = 0.18,

x3% = 25% = 0.25, x4% = 32% = 0.32 จะได้

เงินรวม = 500,000(1 + 15

100
)(1 +

18

100
)(1 +

25

100
)(1 +

32

100
)

= 500,000 (1 + 0.15) (1 + 0.18) (1 + 0.25) (1 + 0.32)

= 1,119,525

ดังนั้น เมื่อครบ 6 ปี สมชายมีเงินในธุรกิจ 1,119,525 บาท
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1.2 จำนวนเงินที่บอกอัตราการลดลงเป็นร้อยละ

M เป็นจำนวนเงินเร่ิมต้น
x% เป็นอัตราการลดลง
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M เป็นจำนวนเงินเร่ิมต้น
x% เป็นอัตราการลดลง

จำนวนเงินที่ลดลง = M ×
x

100
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1.2 จำนวนเงินที่บอกอัตราการลดลงเป็นร้อยละ

M เป็นจำนวนเงินเร่ิมต้น
x% เป็นอัตราการลดลง

จำนวนเงินที่ลดลง = M ×
x

100

ยอดเหลือสุทธิ = จ.น.เงินเร่ิมต้น − จ.น.เงินที่ลดลง
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1.2 จำนวนเงินที่บอกอัตราการลดลงเป็นร้อยละ

M เป็นจำนวนเงินเร่ิมต้น
x% เป็นอัตราการลดลง

จำนวนเงินที่ลดลง = M ×
x

100

ยอดเหลือสุทธิ = จ.น.เงินเร่ิมต้น − จ.น.เงินที่ลดลง
= M

(

1−
x

100

)
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ตัวอย่าง 1.3 ทีวีราคา 15,900 บาท ทางร้านมีส่วนลด 5%
จงหาราคาส่วนลดและผู้ซื้อจะต้องจ่ายเงินเท่าไร
เพ่ือซื้อทีวีเคร่ืองนี้
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ตัวอย่าง 1.3 ทีวีราคา 15,900 บาท ทางร้านมีส่วนลด 5%
จงหาราคาส่วนลดและผู้ซื้อจะต้องจ่ายเงินเท่าไร
เพ่ือซื้อทีวีเคร่ืองนี้
วิธีทำ จากโจทย์ M = 15,900 และ x% = 5%
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ตัวอย่าง 1.3 ทีวีราคา 15,900 บาท ทางร้านมีส่วนลด 5%
จงหาราคาส่วนลดและผู้ซื้อจะต้องจ่ายเงินเท่าไร
เพ่ือซื้อทีวีเคร่ืองนี้
วิธีทำ จากโจทย์ M = 15,900 และ x% = 5%

ส่วนลด = 15,900× 5

100
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ตัวอย่าง 1.3 ทีวีราคา 15,900 บาท ทางร้านมีส่วนลด 5%
จงหาราคาส่วนลดและผู้ซื้อจะต้องจ่ายเงินเท่าไร
เพ่ือซื้อทีวีเคร่ืองนี้
วิธีทำ จากโจทย์ M = 15,900 และ x% = 5%

ส่วนลด = 15,900× 5

100
= 15,900× 0.05
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ตัวอย่าง 1.3 ทีวีราคา 15,900 บาท ทางร้านมีส่วนลด 5%
จงหาราคาส่วนลดและผู้ซื้อจะต้องจ่ายเงินเท่าไร
เพ่ือซื้อทีวีเคร่ืองนี้
วิธีทำ จากโจทย์ M = 15,900 และ x% = 5%

ส่วนลด = 15,900× 5

100
= 15,900× 0.05 = 795
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ตัวอย่าง 1.3 ทีวีราคา 15,900 บาท ทางร้านมีส่วนลด 5%
จงหาราคาส่วนลดและผู้ซื้อจะต้องจ่ายเงินเท่าไร
เพ่ือซื้อทีวีเคร่ืองนี้
วิธีทำ จากโจทย์ M = 15,900 และ x% = 5%

ส่วนลด = 15,900× 5

100
= 15,900× 0.05 = 795

ดังนั้น ราคาส่วนลดคือ 795 บาท
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ตัวอย่าง 1.3 ทีวีราคา 15,900 บาท ทางร้านมีส่วนลด 5%
จงหาราคาส่วนลดและผู้ซื้อจะต้องจ่ายเงินเท่าไร
เพ่ือซื้อทีวีเคร่ืองนี้
วิธีทำ จากโจทย์ M = 15,900 และ x% = 5%

ส่วนลด = 15,900× 5

100
= 15,900× 0.05 = 795

ดังนั้น ราคาส่วนลดคือ 795 บาท

และต้องจ่ายเงินเพ่ือซื้อทีวี = 15,900− 795 = 15,105 บาท

() week 2 10 / 41



1.3 ยอดเหลือสุทธิจากอัตราการลดลงหลายคร้ัง

M เป็นจำนวนเงินเร่ิมต้น

x1%, x2%, x3%, . . . , xn% เป็นอัตราการลดลง
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1.3 ยอดเหลือสุทธิจากอัตราการลดลงหลายคร้ัง

M เป็นจำนวนเงินเร่ิมต้น

x1%, x2%, x3%, . . . , xn% เป็นอัตราการลดลง

ยอดเหลือสุทธิ = M(1−
x1

100
)(1−

x2

100
) · · · (1−

xn

100
)
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ตัวอย่าง 1.4
ราคาขายปลีกพร้อมติดต้ังของเคร่ืองกรองน้ำเคร่ืองละ 6,900
฿
กำหนดส่วนลดให้แก่ผู้ค้าที่เป็นตัวแทนจำหน่าย 15%
และลดให้อีก 5% สำหรับผู้ที่ซื้อมากกว่า 5 เคร่ือง
และถ้าจ่ายเป็นเงินสด จะลดให้เป็นพิเศษอีก 3%

ถ้านายฟิล์มเป็นตัวแทนจำหน่ายส่ังจองเคร่ืองกรองน้ำรุ่นนี้ 10
เคร่ือง ด้วยราคาเงินสด เขาจะต้องจ่ายเงินเป็นจำนวนเท่าใด
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วิธีทำ เครื่องกรองน้ำ 10 เครื่อง = 6,900× 10 = 69,000 ฿
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วิธีทำ เครื่องกรองน้ำ 10 เครื่อง = 6,900× 10 = 69,000 ฿

นายฟิล์มได้ส่วนลด ดังนี้
15% สำหรับเป็นตัวแทนจำหน่าย
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วิธีทำ เครื่องกรองน้ำ 10 เครื่อง = 6,900× 10 = 69,000 ฿

นายฟิล์มได้ส่วนลด ดังนี้
15% สำหรับเป็นตัวแทนจำหน่าย
5% สำหรับการซื้อมากกว่า 5 เคร่ือง
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วิธีทำ เครื่องกรองน้ำ 10 เครื่อง = 6,900× 10 = 69,000 ฿

นายฟิล์มได้ส่วนลด ดังนี้
15% สำหรับเป็นตัวแทนจำหน่าย
5% สำหรับการซื้อมากกว่า 5 เคร่ือง

และ 3% สำหรับการจ่ายด้วยเงินสด
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วิธีทำ เครื่องกรองน้ำ 10 เครื่อง = 6,900× 10 = 69,000 ฿

นายฟิล์มได้ส่วนลด ดังนี้
15% สำหรับเป็นตัวแทนจำหน่าย
5% สำหรับการซื้อมากกว่า 5 เคร่ือง

และ 3% สำหรับการจ่ายด้วยเงินสด

ดังนั้น M = 69,000, x1% = 15%, x2% = 5%, x3% = 3%
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วิธีทำ เครื่องกรองน้ำ 10 เครื่อง = 6,900× 10 = 69,000 ฿

นายฟิล์มได้ส่วนลด ดังนี้
15% สำหรับเป็นตัวแทนจำหน่าย
5% สำหรับการซื้อมากกว่า 5 เคร่ือง

และ 3% สำหรับการจ่ายด้วยเงินสด

ดังนั้น M = 69,000, x1% = 15%, x2% = 5%, x3% = 3%

ยอดเหลือสุทธิ = 69,000(1 − 0.15)(1 − 0.05)(1− 0.03)
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วิธีทำ เครื่องกรองน้ำ 10 เครื่อง = 6,900× 10 = 69,000 ฿

นายฟิล์มได้ส่วนลด ดังนี้
15% สำหรับเป็นตัวแทนจำหน่าย
5% สำหรับการซื้อมากกว่า 5 เคร่ือง

และ 3% สำหรับการจ่ายด้วยเงินสด

ดังนั้น M = 69,000, x1% = 15%, x2% = 5%, x3% = 3%

ยอดเหลือสุทธิ = 69,000(1 − 0.15)(1 − 0.05)(1− 0.03)
= 69,000× 0.85 × 0.95 × 0.97
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วิธีทำ เครื่องกรองน้ำ 10 เครื่อง = 6,900× 10 = 69,000 ฿

นายฟิล์มได้ส่วนลด ดังนี้
15% สำหรับเป็นตัวแทนจำหน่าย
5% สำหรับการซื้อมากกว่า 5 เคร่ือง

และ 3% สำหรับการจ่ายด้วยเงินสด

ดังนั้น M = 69,000, x1% = 15%, x2% = 5%, x3% = 3%

ยอดเหลือสุทธิ = 69,000(1 − 0.15)(1 − 0.05)(1− 0.03)
= 69,000× 0.85 × 0.95 × 0.97
= 54,045.98
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วิธีทำ เครื่องกรองน้ำ 10 เครื่อง = 6,900× 10 = 69,000 ฿

นายฟิล์มได้ส่วนลด ดังนี้
15% สำหรับเป็นตัวแทนจำหน่าย
5% สำหรับการซื้อมากกว่า 5 เคร่ือง

และ 3% สำหรับการจ่ายด้วยเงินสด

ดังนั้น M = 69,000, x1% = 15%, x2% = 5%, x3% = 3%

ยอดเหลือสุทธิ = 69,000(1 − 0.15)(1 − 0.05)(1− 0.03)
= 69,000× 0.85 × 0.95 × 0.97
= 54,045.98

ดังนั้น นายฟิล์มจะต้องจ่ายเงินทั้งหมด 54,045.98 บาท
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1.4 จำนวนเงินที่มีทั้งอัตราการเพิ่มและอัตราการลด

ตัวอย่าง 1.5
สมศักดิ์ลงทุนเปิดร้านขายเคร่ืองประดับด้วยเงิน 60,000 บาท
ร้านขาดทุน 11% และ 7% ในสองเดือนแรก
เร่ิมมีกำไร 15%, 18% และ 22% ในเดือนที่ 3, 4 และ 5

จงหาว่า เมื่อครบ 5 เดือน
นายสมศักดิ์มีเงินในร้านขายเคร่ืองประดับนั้นเท่าไร
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วิธีทำ จะเห็นว่า สองเดือนแรกเป็นอัตราการลด
และสามเดือนหลังเป็นอัตราการเพ่ิม
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วิธีทำ จะเห็นว่า สองเดือนแรกเป็นอัตราการลด
และสามเดือนหลังเป็นอัตราการเพ่ิม
ดังนั้น

เงินรวม
= 60,000(1− 11

100
)(1−

7

100
)(1 +

15

100
)(1 +

18

100
)(1 +

22

100
)
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วิธีทำ จะเห็นว่า สองเดือนแรกเป็นอัตราการลด
และสามเดือนหลังเป็นอัตราการเพ่ิม
ดังนั้น

เงินรวม
= 60,000(1− 11

100
)(1−

7

100
)(1 +

15

100
)(1 +

18

100
)(1 +

22

100
)

= 60,000× 0.89× 0.93× 1.15× 1.18× 1.22
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วิธีทำ จะเห็นว่า สองเดือนแรกเป็นอัตราการลด
และสามเดือนหลังเป็นอัตราการเพ่ิม
ดังนั้น
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= 60,000(1− 11

100
)(1−

7

100
)(1 +

15

100
)(1 +
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100
)(1 +

22
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)

= 60,000× 0.89× 0.93× 1.15× 1.18× 1.22
= 82,217.43
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วิธีทำ จะเห็นว่า สองเดือนแรกเป็นอัตราการลด
และสามเดือนหลังเป็นอัตราการเพ่ิม
ดังนั้น

เงินรวม
= 60,000(1− 11

100
)(1−

7

100
)(1 +

15

100
)(1 +

18

100
)(1 +

22

100
)

= 60,000× 0.89× 0.93× 1.15× 1.18× 1.22
= 82,217.43

เมื่อครบ 5 เดือน สมศักดิ์มีเงินในร้าน 82,217.43 บาท
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ตัวอย่าง
ราคาขายรถยนต์นำเข้า BMW คันหนึ่งราคา 500,000 บาท
ทางร้านจะลดให้ 10% ถ้าซื้อด้วยเงินสด
แต่ผู้ซื้อจะต้องเป็นคนจ่ายค่าภาษีนำเข้าเอง
ถ้าภาษีนำเข้าคำนวณจาก 320% ของราคาขาย
ผู้ซื้อด้วยเงินสดจะต้องจ่ายเงินเท่าใด
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ตัวอย่าง
ราคาขายรถยนต์นำเข้า BMW คันหนึ่งราคา 500,000 บาท
ทางร้านจะลดให้ 10% ถ้าซื้อด้วยเงินสด
แต่ผู้ซื้อจะต้องเป็นคนจ่ายค่าภาษีนำเข้าเอง
ถ้าภาษีนำเข้าคำนวณจาก 320% ของราคาขาย
ผู้ซื้อด้วยเงินสดจะต้องจ่ายเงินเท่าใด
วิธีทำ

ราคาเงินสด = 500,000(1− 10

100
)(1 +

320

100
)
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ตัวอย่าง
ราคาขายรถยนต์นำเข้า BMW คันหนึ่งราคา 500,000 บาท
ทางร้านจะลดให้ 10% ถ้าซื้อด้วยเงินสด
แต่ผู้ซื้อจะต้องเป็นคนจ่ายค่าภาษีนำเข้าเอง
ถ้าภาษีนำเข้าคำนวณจาก 320% ของราคาขาย
ผู้ซื้อด้วยเงินสดจะต้องจ่ายเงินเท่าใด
วิธีทำ

ราคาเงินสด = 500,000(1− 10

100
)(1 +

320

100
)

= 500,000× 0.9 × 4.2 = 1,890,000
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ตัวอย่าง
ราคาขายรถยนต์นำเข้า BMW คันหนึ่งราคา 500,000 บาท
ทางร้านจะลดให้ 10% ถ้าซื้อด้วยเงินสด
แต่ผู้ซื้อจะต้องเป็นคนจ่ายค่าภาษีนำเข้าเอง
ถ้าภาษีนำเข้าคำนวณจาก 320% ของราคาขาย
ผู้ซื้อด้วยเงินสดจะต้องจ่ายเงินเท่าใด
วิธีทำ

ราคาเงินสด = 500,000(1− 10

100
)(1 +

320

100
)

= 500,000× 0.9 × 4.2 = 1,890,000

ผู้ซื้อต้องจ่ายด้วยเงินสดในราคา 1,890,000 บาท
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1.5 การวัดค่าของเงิน
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1.5 การวัดค่าของเงิน
เงินมีค่ามากขึ้น ถ้าซื้อสินค้าและบริการได้มากขึ้น
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1.5 การวัดค่าของเงิน
เงินมีค่ามากขึ้น ถ้าซื้อสินค้าและบริการได้มากขึ้น
เงินมีค่าน้อยลง ถ้าซื้อสินค้าและบริการได้น้อยกว่าเดิม

() week 2 17 / 41



1.5 การวัดค่าของเงิน
เงินมีค่ามากขึ้น ถ้าซื้อสินค้าและบริการได้มากขึ้น
เงินมีค่าน้อยลง ถ้าซื้อสินค้าและบริการได้น้อยกว่าเดิม
นิยมใช้ดัชนีราคาผู้บริโภค(Consummer Price Index; CPI)
หรือ ดัชนีค่าครองชีพ เป็นตัวช้ีวัดค่าของเงิน
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นิยมใช้ดัชนีราคาผู้บริโภค(Consummer Price Index; CPI)
หรือ ดัชนีค่าครองชีพ เป็นตัวช้ีวัดค่าของเงิน
ปีฐานเงินมีค่า 100% คือ CPI = 100
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ถ้าในปีต่อมา CPI = 125
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1.5 การวัดค่าของเงิน
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หรือ ดัชนีค่าครองชีพ เป็นตัวช้ีวัดค่าของเงิน
ปีฐานเงินมีค่า 100% คือ CPI = 100
ถ้าในปีต่อมา CPI = 125 หมายความว่า
ของที่เคยมีราคา 100 บาทในปีฐาน ในปีนี้มีราคา 125 บาท
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1.5 การวัดค่าของเงิน
เงินมีค่ามากขึ้น ถ้าซื้อสินค้าและบริการได้มากขึ้น
เงินมีค่าน้อยลง ถ้าซื้อสินค้าและบริการได้น้อยกว่าเดิม
นิยมใช้ดัชนีราคาผู้บริโภค(Consummer Price Index; CPI)
หรือ ดัชนีค่าครองชีพ เป็นตัวช้ีวัดค่าของเงิน
ปีฐานเงินมีค่า 100% คือ CPI = 100
ถ้าในปีต่อมา CPI = 125 หมายความว่า
ของที่เคยมีราคา 100 บาทในปีฐาน ในปีนี้มีราคา 125 บาท

แสดงว่าค่าของเงินลดลง เพราะว่าเงิน 100 บาทในปีนี้
ซื้อของได้น้อยกว่าที่ซื้อได้ในปีฐาน
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ถ้าราคาสินค้าและบริการเป็นไปตามดัชนีราคาผู้บริโภค (CPI)
ให้ c เป็นค่า CPI ในปีที่ใช้เปรียบเทียบ

ct เป็นค่า CPI ในปีที่ต้องการหาราคา
A เป็นราคาสินค้าหรือบริการในปีที่ใช้เปรียบเทียบ
At เป็นราคาสินค้าหรือบริการในปีที่ต้องการหาราคา
vt เป็นค่าของเงินในปีที่ต้องการหา
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At = A×
ct

c
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ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01
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ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

1. ในปี พ.ศ. 2550 อาหารมีราคา 30 บาท
จงหาราคาอาหารในปี พ.ศ. 2554

() week 2 19 / 41



ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

1. ในปี พ.ศ. 2550 อาหารมีราคา 30 บาท
จงหาราคาอาหารในปี พ.ศ. 2554

วิธีทำ เราได้ c = 100, ct = 112.01 และ A = 30
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ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

1. ในปี พ.ศ. 2550 อาหารมีราคา 30 บาท
จงหาราคาอาหารในปี พ.ศ. 2554

วิธีทำ เราได้ c = 100, ct = 112.01 และ A = 30

ดังนั้น

At = A×
ct

c
= 30×

112.01

100
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ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

1. ในปี พ.ศ. 2550 อาหารมีราคา 30 บาท
จงหาราคาอาหารในปี พ.ศ. 2554

วิธีทำ เราได้ c = 100, ct = 112.01 และ A = 30

ดังนั้น

At = A×
ct

c
= 30×

112.01

100
= 33.60

() week 2 19 / 41



ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

1. ในปี พ.ศ. 2550 อาหารมีราคา 30 บาท
จงหาราคาอาหารในปี พ.ศ. 2554

วิธีทำ เราได้ c = 100, ct = 112.01 และ A = 30

ดังนั้น

At = A×
ct

c
= 30×

112.01

100
= 33.60

นั่นคือ พ.ศ. 2554 อาหารมีราคา 33.60 บาท
() week 2 19 / 41



ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

2. รถยนต์ใน พ.ศ. 2549 มีราคา 680,000 บาท
จงหาราคารถยนต์ชนิดเดียวกัน ในปี พ.ศ. 2553

() week 2 20 / 41



ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

2. รถยนต์ใน พ.ศ. 2549 มีราคา 680,000 บาท
จงหาราคารถยนต์ชนิดเดียวกัน ในปี พ.ศ. 2553

วิธีทำ เราได้ c = 97.7, ct = 107.66 และ A = 680,000
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ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

2. รถยนต์ใน พ.ศ. 2549 มีราคา 680,000 บาท
จงหาราคารถยนต์ชนิดเดียวกัน ในปี พ.ศ. 2553

วิธีทำ เราได้ c = 97.7, ct = 107.66 และ A = 680,000
ดังนั้น

At = A×
ct

c
= 680,000× 107.66

97.7
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ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

2. รถยนต์ใน พ.ศ. 2549 มีราคา 680,000 บาท
จงหาราคารถยนต์ชนิดเดียวกัน ในปี พ.ศ. 2553

วิธีทำ เราได้ c = 97.7, ct = 107.66 และ A = 680,000
ดังนั้น

At = A×
ct

c
= 680,000× 107.66

97.7
= 749,322.42
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ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

2. รถยนต์ใน พ.ศ. 2549 มีราคา 680,000 บาท
จงหาราคารถยนต์ชนิดเดียวกัน ในปี พ.ศ. 2553

วิธีทำ เราได้ c = 97.7, ct = 107.66 และ A = 680,000
ดังนั้น

At = A×
ct

c
= 680,000× 107.66

97.7
= 749,322.42

นั่นคือ รถยนต์ในปี พ.ศ. 2553 มีราคา 749,322.42 บาท

() week 2 20 / 41



ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

3. ค่าแรงขั้นต่ำในชลบุรี พ.ศ. 2551 เท่ากับ 180 ฿/วัน
ในปี พ.ศ. 2554 ค่าแรงขั้นต่ำควรเป็นเท่าใด
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ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

3. ค่าแรงขั้นต่ำในชลบุรี พ.ศ. 2551 เท่ากับ 180 ฿/วัน
ในปี พ.ศ. 2554 ค่าแรงขั้นต่ำควรเป็นเท่าใด

วิธีทำ เราได้ c = 105.6, ct = 112.01 และ A = 180
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ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

3. ค่าแรงขั้นต่ำในชลบุรี พ.ศ. 2551 เท่ากับ 180 ฿/วัน
ในปี พ.ศ. 2554 ค่าแรงขั้นต่ำควรเป็นเท่าใด

วิธีทำ เราได้ c = 105.6, ct = 112.01 และ A = 180

ดังนั้น
At = A×

ct

c
= 180×

112.01

105.6
= 190.93
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ตัวอย่าง 1.6 ค่าดัชนีราคาผู้บริโภค เป็นดังนี้
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

3. ค่าแรงขั้นต่ำในชลบุรี พ.ศ. 2551 เท่ากับ 180 ฿/วัน
ในปี พ.ศ. 2554 ค่าแรงขั้นต่ำควรเป็นเท่าใด

วิธีทำ เราได้ c = 105.6, ct = 112.01 และ A = 180

ดังนั้น
At = A×

ct

c
= 180×

112.01

105.6
= 190.93

ค่าแรงขั้นต่ำในปี พ.ศ. 2554 ควรเป็นวันละ 190.93 บาท

() week 2 21 / 41



ตัวอย่าง 1.7 จากข้อมูลราคาผู้บริโภค ในตัวอย่างที่ 1.6
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

จงหา

1. ค่าของเงินในปี พ.ศ. 2552 โดยเทียบกับปีฐาน
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ตัวอย่าง 1.7 จากข้อมูลราคาผู้บริโภค ในตัวอย่างที่ 1.6
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

จงหา

1. ค่าของเงินในปี พ.ศ. 2552 โดยเทียบกับปีฐาน

วิธีทำ เราได้ c = 100 และ ct = 104.6
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ตัวอย่าง 1.7 จากข้อมูลราคาผู้บริโภค ในตัวอย่างที่ 1.6
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

จงหา

1. ค่าของเงินในปี พ.ศ. 2552 โดยเทียบกับปีฐาน

วิธีทำ เราได้ c = 100 และ ct = 104.6 ดังนั้น

ค่าของเงิน =
c

ct
=

100

104.6

() week 2 22 / 41



ตัวอย่าง 1.7 จากข้อมูลราคาผู้บริโภค ในตัวอย่างที่ 1.6
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

จงหา

1. ค่าของเงินในปี พ.ศ. 2552 โดยเทียบกับปีฐาน

วิธีทำ เราได้ c = 100 และ ct = 104.6 ดังนั้น

ค่าของเงิน =
c

ct
=

100

104.6
= 0.9560
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ตัวอย่าง 1.7 จากข้อมูลราคาผู้บริโภค ในตัวอย่างที่ 1.6
พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

จงหา

1. ค่าของเงินในปี พ.ศ. 2552 โดยเทียบกับปีฐาน

วิธีทำ เราได้ c = 100 และ ct = 104.6 ดังนั้น

ค่าของเงิน =
c

ct
=

100

104.6
= 0.9560

ในปี พ.ศ. 2552 เงินมีค่า 95.60% ของปีฐาน
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พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

2. ค่าของเงินในปี พ.ศ. 2554 โดยเทียบกับปี พ.ศ. 2548
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พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

2. ค่าของเงินในปี พ.ศ. 2554 โดยเทียบกับปี พ.ศ. 2548

วิธีทำ เราได้ c = 92.1 และ ct = 112.01
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พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

2. ค่าของเงินในปี พ.ศ. 2554 โดยเทียบกับปี พ.ศ. 2548

วิธีทำ เราได้ c = 92.1 และ ct = 112.01 ดังนั้น

ค่าของเงิน =
c

ct
=

92.1

112.01
= 0.8222
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พ.ศ. 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554
CPI 92.1 97.7 100 105.6 104.6 107.66 112.01

2. ค่าของเงินในปี พ.ศ. 2554 โดยเทียบกับปี พ.ศ. 2548

วิธีทำ เราได้ c = 92.1 และ ct = 112.01 ดังนั้น

ค่าของเงิน =
c

ct
=

92.1

112.01
= 0.8222

ในปี พ.ศ. 2554 เงินมีค่า 82.22% ของปี พ.ศ. 2548
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เปอร์เซนต์การเปลี่ยนแปลงของค่าเงิน

เปอร์เซนต์การเปล่ียนแปลงของค่าเงิน

=
ค่าของเงินปีหลัง − ค่าของเงินปีก่อน

ค่าของเงินปีก่อน
× 100
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เปอร์เซนต์การเปลี่ยนแปลงของค่าเงิน

เปอร์เซนต์การเปล่ียนแปลงของค่าเงิน

=
ค่าของเงินปีหลัง − ค่าของเงินปีก่อน

ค่าของเงินปีก่อน
× 100

=
vt − v

v
× 100
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เปอร์เซนต์การเปลี่ยนแปลงของค่าเงิน

เปอร์เซนต์การเปล่ียนแปลงของค่าเงิน

=
ค่าของเงินปีหลัง − ค่าของเงินปีก่อน

ค่าของเงินปีก่อน
× 100

=
vt − v

v
× 100

= (
c

ct
− 1)× 100

() week 2 24 / 41



ตัวอย่าง 1.8 ถ้าค่า CPI เปล่ียนจาก 125 เป็น 150
จงหาเปอร์เซ็นต์การเปล่ียนแปลงค่าของเงิน
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ตัวอย่าง 1.8 ถ้าค่า CPI เปล่ียนจาก 125 เป็น 150
จงหาเปอร์เซ็นต์การเปล่ียนแปลงค่าของเงิน

วิธีทำ จะได้ว่า c = 125, ct = 150
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ตัวอย่าง 1.8 ถ้าค่า CPI เปล่ียนจาก 125 เป็น 150
จงหาเปอร์เซ็นต์การเปล่ียนแปลงค่าของเงิน

วิธีทำ จะได้ว่า c = 125, ct = 150 ดังนั้น
เมื่อ CPI = 125 จะได้

ค่าของเงิน =
c

ct
=

100

125
= 0.80
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ตัวอย่าง 1.8 ถ้าค่า CPI เปล่ียนจาก 125 เป็น 150
จงหาเปอร์เซ็นต์การเปล่ียนแปลงค่าของเงิน

วิธีทำ จะได้ว่า c = 125, ct = 150 ดังนั้น
เมื่อ CPI = 125 จะได้

ค่าของเงิน =
c

ct
=

100

125
= 0.80

และเมื่อ CPI = 150 จะได้

ค่าของเงิน =
c

ct
=

100

150
= 0.666666
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จะได้ว่า

เปอร์เซนต์การเปล่ียนแปลงของค่าเงิน

=
0.666666− 0.80

0.80
× 100 = −16.67
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จะได้ว่า

เปอร์เซนต์การเปล่ียนแปลงของค่าเงิน

=
0.666666− 0.80

0.80
× 100 = −16.67

ดังนั้น ค่าของเงินเปล่ียนแปลง −16.67%
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จะได้ว่า

เปอร์เซนต์การเปล่ียนแปลงของค่าเงิน

=
0.666666− 0.80

0.80
× 100 = −16.67

ดังนั้น ค่าของเงินเปล่ียนแปลง −16.67%

นั่นคือ ค่าของเงินลดลง 16.67%
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วิธี 2 ใช้อีกสูตร

เปอร์เซนต์การเปล่ียนแปลงของค่าเงิน
= (

c

ct
− 1)× 100 = (

125

150
− 1)× 100 = −16.67
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วิธี 2 ใช้อีกสูตร

เปอร์เซนต์การเปล่ียนแปลงของค่าเงิน
= (

c

ct
− 1)× 100 = (

125

150
− 1)× 100 = −16.67

ข้อสังเกต เมื่อดัชนีราคาเพ่ิมขึ้น 20%
เราอาจกล่าวว่า เงินเฟ้อ 20%
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วิธี 2 ใช้อีกสูตร

เปอร์เซนต์การเปล่ียนแปลงของค่าเงิน
= (

c

ct
− 1)× 100 = (

125

150
− 1)× 100 = −16.67

ข้อสังเกต เมื่อดัชนีราคาเพ่ิมขึ้น 20%
เราอาจกล่าวว่า เงินเฟ้อ 20%

เช่น ดัชนีราคาเพ่ิมจาก c = 100 เป็น ct = 120

หรือ เพ่ิมจาก c = 110 เป็น ct = 132
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บทที่ 2 ดอกเบี้ยเชิงเดียว

2.1 เงินต้น ดอกเบี้ย และเงินรวม
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บทที่ 2 ดอกเบี้ยเชิงเดียว

2.1 เงินต้น ดอกเบี้ย และเงินรวม

เงินต้น (Principal): เงินที่ผู้กู้ขอกู้ยืม
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บทที่ 2 ดอกเบี้ยเชิงเดียว

2.1 เงินต้น ดอกเบี้ย และเงินรวม

เงินต้น (Principal): เงินที่ผู้กู้ขอกู้ยืม

ดอกเบี้ย (Interest):
ผลตอบแทนจากการใช้ประโยชน์ของเงินต้น
ตามอัตราร้อยละ และตามระยะเวลาที่กำหนด
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2.1.1 ดอกเบี้ยเชิงเดียว (Simple Interest)
คือ ดอกเบ้ียที่คิดจากเงินต้น(ในวันกู้)เท่ากันทุกคร้ัง
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2.1.1 ดอกเบี้ยเชิงเดียว (Simple Interest)
คือ ดอกเบ้ียที่คิดจากเงินต้น(ในวันกู้)เท่ากันทุกคร้ัง

กำหนดให้

P แทน เงินต้น
r แทน อัตราดอกเบ้ียรายปี
t แทน ระยะเวลาที่กู้ยืม
I แทน ดอกเบ้ีย
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2.1.1 ดอกเบี้ยเชิงเดียว (Simple Interest)
คือ ดอกเบ้ียที่คิดจากเงินต้น(ในวันกู้)เท่ากันทุกคร้ัง

กำหนดให้

P แทน เงินต้น
r แทน อัตราดอกเบ้ียรายปี
t แทน ระยะเวลาที่กู้ยืม
I แทน ดอกเบ้ีย

จะได้
I = P × r × t
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2.1.1 ดอกเบี้ยเชิงเดียว (Simple Interest)
คือ ดอกเบ้ียที่คิดจากเงินต้น(ในวันกู้)เท่ากันทุกคร้ัง

กำหนดให้

P แทน เงินต้น
r แทน อัตราดอกเบ้ียรายปี
t แทน ระยะเวลาที่กู้ยืม
I แทน ดอกเบ้ีย

จะได้
I = P × r × t

เงินรวม = เงินต้น + ดอกเบ้ีย
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ตัวอย่าง 2.1 เงิน 50,000 บาท ลงทุนไป 2 ปี ที่อัตราดอกเบ้ีย
6% ต่อปี จงหาจำนวนเงินค่าดอกเบ้ีย และเงินรวม
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ตัวอย่าง 2.1 เงิน 50,000 บาท ลงทุนไป 2 ปี ที่อัตราดอกเบ้ีย
6% ต่อปี จงหาจำนวนเงินค่าดอกเบ้ีย และเงินรวม

วิธีทำ จากโจทย์ P = 50,000, r = 6% = 0.06, t = 2
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ตัวอย่าง 2.1 เงิน 50,000 บาท ลงทุนไป 2 ปี ที่อัตราดอกเบ้ีย
6% ต่อปี จงหาจำนวนเงินค่าดอกเบ้ีย และเงินรวม

วิธีทำ จากโจทย์ P = 50,000, r = 6% = 0.06, t = 2

จะได้

I = 50,000× 0.06× 2

= 6,000
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ตัวอย่าง 2.1 เงิน 50,000 บาท ลงทุนไป 2 ปี ที่อัตราดอกเบ้ีย
6% ต่อปี จงหาจำนวนเงินค่าดอกเบ้ีย และเงินรวม

วิธีทำ จากโจทย์ P = 50,000, r = 6% = 0.06, t = 2

จะได้

I = 50,000× 0.06× 2

= 6,000

ดังนั้น ค่าดอกเบ้ียเมื่อส้ินปีที่ 2 คือ 6,000 บาท
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ตัวอย่าง 2.1 เงิน 50,000 บาท ลงทุนไป 2 ปี ที่อัตราดอกเบ้ีย
6% ต่อปี จงหาจำนวนเงินค่าดอกเบ้ีย และเงินรวม

วิธีทำ จากโจทย์ P = 50,000, r = 6% = 0.06, t = 2

จะได้

I = 50,000× 0.06× 2

= 6,000

ดังนั้น ค่าดอกเบ้ียเมื่อส้ินปีที่ 2 คือ 6,000 บาท

และเงินรวมเท่ากับ 50,000 + 6,000 = 56,000 บาท
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ตัวอย่าง 2.2 จงหาอัตราดอกเบ้ียจากจำนวนเงิน 20,000 บาท
เมื่อครบกำหนดเวลา 2 ปี กลายเป็นเงิน 25,000 บาท
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ตัวอย่าง 2.2 จงหาอัตราดอกเบ้ียจากจำนวนเงิน 20,000 บาท
เมื่อครบกำหนดเวลา 2 ปี กลายเป็นเงิน 25,000 บาท

วิธีทำ จากโจทย์
P = 20,000, t = 2, I = 25,000− 20,000 = 5,000
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ตัวอย่าง 2.2 จงหาอัตราดอกเบ้ียจากจำนวนเงิน 20,000 บาท
เมื่อครบกำหนดเวลา 2 ปี กลายเป็นเงิน 25,000 บาท

วิธีทำ จากโจทย์
P = 20,000, t = 2, I = 25,000− 20,000 = 5,000
ต้องการหา r
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ตัวอย่าง 2.2 จงหาอัตราดอกเบ้ียจากจำนวนเงิน 20,000 บาท
เมื่อครบกำหนดเวลา 2 ปี กลายเป็นเงิน 25,000 บาท

วิธีทำ จากโจทย์
P = 20,000, t = 2, I = 25,000− 20,000 = 5,000
ต้องการหา r

จาก I = P × r × t จะได้

r =
I

P × t
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ตัวอย่าง 2.2 จงหาอัตราดอกเบ้ียจากจำนวนเงิน 20,000 บาท
เมื่อครบกำหนดเวลา 2 ปี กลายเป็นเงิน 25,000 บาท

วิธีทำ จากโจทย์
P = 20,000, t = 2, I = 25,000− 20,000 = 5,000
ต้องการหา r

จาก I = P × r × t จะได้

r =
I

P × t
=

5,000
20,000× 2
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ตัวอย่าง 2.2 จงหาอัตราดอกเบ้ียจากจำนวนเงิน 20,000 บาท
เมื่อครบกำหนดเวลา 2 ปี กลายเป็นเงิน 25,000 บาท

วิธีทำ จากโจทย์
P = 20,000, t = 2, I = 25,000− 20,000 = 5,000
ต้องการหา r

จาก I = P × r × t จะได้

r =
I

P × t
=

5,000
20,000× 2

= 0.125
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ตัวอย่าง 2.2 จงหาอัตราดอกเบ้ียจากจำนวนเงิน 20,000 บาท
เมื่อครบกำหนดเวลา 2 ปี กลายเป็นเงิน 25,000 บาท

วิธีทำ จากโจทย์
P = 20,000, t = 2, I = 25,000− 20,000 = 5,000
ต้องการหา r

จาก I = P × r × t จะได้

r =
I

P × t
=

5,000
20,000× 2

= 0.125

ดังนั้น อัตราดอกเบ้ียเท่ากับ 12.5% ต่อปี
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ตัวอย่าง 2.3 ผู้ให้กู้ได้รับค่าดอกเบ้ียเชิงเดียว 6,000 บาท
ในวันครบสัญญา 5 ปี โดยที่กำหนดอัตราดอกเบ้ียไว้ 10%
ต่อปี จงหาจำนวนเงินต้นที่กู้ยืมในคร้ังนี้
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ตัวอย่าง 2.3 ผู้ให้กู้ได้รับค่าดอกเบ้ียเชิงเดียว 6,000 บาท
ในวันครบสัญญา 5 ปี โดยที่กำหนดอัตราดอกเบ้ียไว้ 10%
ต่อปี จงหาจำนวนเงินต้นที่กู้ยืมในคร้ังนี้

วิธีทำ จากโจทย์ I = 6,000, t = 5, r = 10% = 0.1
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ตัวอย่าง 2.3 ผู้ให้กู้ได้รับค่าดอกเบ้ียเชิงเดียว 6,000 บาท
ในวันครบสัญญา 5 ปี โดยที่กำหนดอัตราดอกเบ้ียไว้ 10%
ต่อปี จงหาจำนวนเงินต้นที่กู้ยืมในคร้ังนี้

วิธีทำ จากโจทย์ I = 6,000, t = 5, r = 10% = 0.1

ต้องการหา P
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ตัวอย่าง 2.3 ผู้ให้กู้ได้รับค่าดอกเบ้ียเชิงเดียว 6,000 บาท
ในวันครบสัญญา 5 ปี โดยที่กำหนดอัตราดอกเบ้ียไว้ 10%
ต่อปี จงหาจำนวนเงินต้นที่กู้ยืมในคร้ังนี้

วิธีทำ จากโจทย์ I = 6,000, t = 5, r = 10% = 0.1

ต้องการหา P

จาก I = P × r × t จะได้

P =
I

r × t
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ตัวอย่าง 2.3 ผู้ให้กู้ได้รับค่าดอกเบ้ียเชิงเดียว 6,000 บาท
ในวันครบสัญญา 5 ปี โดยที่กำหนดอัตราดอกเบ้ียไว้ 10%
ต่อปี จงหาจำนวนเงินต้นที่กู้ยืมในคร้ังนี้

วิธีทำ จากโจทย์ I = 6,000, t = 5, r = 10% = 0.1

ต้องการหา P

จาก I = P × r × t จะได้

P =
I

r × t
=

6,000
0.1× 5
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ตัวอย่าง 2.3 ผู้ให้กู้ได้รับค่าดอกเบ้ียเชิงเดียว 6,000 บาท
ในวันครบสัญญา 5 ปี โดยที่กำหนดอัตราดอกเบ้ียไว้ 10%
ต่อปี จงหาจำนวนเงินต้นที่กู้ยืมในคร้ังนี้

วิธีทำ จากโจทย์ I = 6,000, t = 5, r = 10% = 0.1

ต้องการหา P

จาก I = P × r × t จะได้

P =
I

r × t
=

6,000
0.1× 5

= 12,000
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ตัวอย่าง 2.3 ผู้ให้กู้ได้รับค่าดอกเบ้ียเชิงเดียว 6,000 บาท
ในวันครบสัญญา 5 ปี โดยที่กำหนดอัตราดอกเบ้ียไว้ 10%
ต่อปี จงหาจำนวนเงินต้นที่กู้ยืมในคร้ังนี้

วิธีทำ จากโจทย์ I = 6,000, t = 5, r = 10% = 0.1

ต้องการหา P

จาก I = P × r × t จะได้

P =
I

r × t
=

6,000
0.1× 5

= 12,000

ดังนั้น จำนวนเงินต้นที่กู้ยืม คือ 12,000 บาท
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ตัวอย่าง 2.4 เงินต้น 9,500 บาท อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว
12% ต่อปี เมื่อครบสัญญา ผู้ให้กู้ได้รับค่าดอกเบ้ีย 2,280 บาท
จงหาว่าผู้กู้กู้เงินด้วยระยะเวลาเท่าไร
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ตัวอย่าง 2.4 เงินต้น 9,500 บาท อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว
12% ต่อปี เมื่อครบสัญญา ผู้ให้กู้ได้รับค่าดอกเบ้ีย 2,280 บาท
จงหาว่าผู้กู้กู้เงินด้วยระยะเวลาเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ P = 9,500, r = 12% = 0.12, I = 2,280
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ตัวอย่าง 2.4 เงินต้น 9,500 บาท อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว
12% ต่อปี เมื่อครบสัญญา ผู้ให้กู้ได้รับค่าดอกเบ้ีย 2,280 บาท
จงหาว่าผู้กู้กู้เงินด้วยระยะเวลาเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ P = 9,500, r = 12% = 0.12, I = 2,280
ต้องการหา t

() week 2 33 / 41



ตัวอย่าง 2.4 เงินต้น 9,500 บาท อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว
12% ต่อปี เมื่อครบสัญญา ผู้ให้กู้ได้รับค่าดอกเบ้ีย 2,280 บาท
จงหาว่าผู้กู้กู้เงินด้วยระยะเวลาเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ P = 9,500, r = 12% = 0.12, I = 2,280
ต้องการหา t

จาก I = P × r × t จะได้

t =
I

P × r
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ตัวอย่าง 2.4 เงินต้น 9,500 บาท อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว
12% ต่อปี เมื่อครบสัญญา ผู้ให้กู้ได้รับค่าดอกเบ้ีย 2,280 บาท
จงหาว่าผู้กู้กู้เงินด้วยระยะเวลาเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ P = 9,500, r = 12% = 0.12, I = 2,280
ต้องการหา t

จาก I = P × r × t จะได้

t =
I

P × r
=

2,280
9,500× 0.12

= 2
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ตัวอย่าง 2.4 เงินต้น 9,500 บาท อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว
12% ต่อปี เมื่อครบสัญญา ผู้ให้กู้ได้รับค่าดอกเบ้ีย 2,280 บาท
จงหาว่าผู้กู้กู้เงินด้วยระยะเวลาเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ P = 9,500, r = 12% = 0.12, I = 2,280
ต้องการหา t

จาก I = P × r × t จะได้

t =
I

P × r
=

2,280
9,500× 0.12

= 2

ดังนั้น ผู้กู้กู้เงินด้วยระยะเวลา 2 ปี
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2.1.2 เงินรวมและมูลค่าปัจจุบัน
เงินรวม (Accumulated amount) คือ เงินต้น + ดอกเบ้ีย
เขียนด้วย S
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2.1.2 เงินรวมและมูลค่าปัจจุบัน
เงินรวม (Accumulated amount) คือ เงินต้น + ดอกเบ้ีย
เขียนด้วย S

เงินรวมของดอกเบ้ียเชิงเดียว คือ

S = P + I
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2.1.2 เงินรวมและมูลค่าปัจจุบัน
เงินรวม (Accumulated amount) คือ เงินต้น + ดอกเบ้ีย
เขียนด้วย S

เงินรวมของดอกเบ้ียเชิงเดียว คือ

S = P + I

หรือ

S = P (1 + rt)
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ตัวอย่าง 2.5 ปรีชากู้เงินดิเรก จำนวน 10,000 บาท
อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 2.5% ต่อปี สัญญากู้ 3 ปี
ในวันครบสัญญา ปรีชาจะต้องจ่ายเงินให้ดิเรกเป็นเงินเท่าไร

() week 2 35 / 41



ตัวอย่าง 2.5 ปรีชากู้เงินดิเรก จำนวน 10,000 บาท
อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 2.5% ต่อปี สัญญากู้ 3 ปี
ในวันครบสัญญา ปรีชาจะต้องจ่ายเงินให้ดิเรกเป็นเงินเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ P = 10,000, r = 2.5% = 0.025, t = 3
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ตัวอย่าง 2.5 ปรีชากู้เงินดิเรก จำนวน 10,000 บาท
อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 2.5% ต่อปี สัญญากู้ 3 ปี
ในวันครบสัญญา ปรีชาจะต้องจ่ายเงินให้ดิเรกเป็นเงินเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ P = 10,000, r = 2.5% = 0.025, t = 3

ต้องการหา S
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ตัวอย่าง 2.5 ปรีชากู้เงินดิเรก จำนวน 10,000 บาท
อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 2.5% ต่อปี สัญญากู้ 3 ปี
ในวันครบสัญญา ปรีชาจะต้องจ่ายเงินให้ดิเรกเป็นเงินเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ P = 10,000, r = 2.5% = 0.025, t = 3

ต้องการหา S

จาก S = P (1 + rt) จะได้

S = 10,000(1 + 0.025× 3)
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ตัวอย่าง 2.5 ปรีชากู้เงินดิเรก จำนวน 10,000 บาท
อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 2.5% ต่อปี สัญญากู้ 3 ปี
ในวันครบสัญญา ปรีชาจะต้องจ่ายเงินให้ดิเรกเป็นเงินเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ P = 10,000, r = 2.5% = 0.025, t = 3

ต้องการหา S

จาก S = P (1 + rt) จะได้

S = 10,000(1 + 0.025× 3) = 10,750
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ตัวอย่าง 2.5 ปรีชากู้เงินดิเรก จำนวน 10,000 บาท
อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 2.5% ต่อปี สัญญากู้ 3 ปี
ในวันครบสัญญา ปรีชาจะต้องจ่ายเงินให้ดิเรกเป็นเงินเท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ P = 10,000, r = 2.5% = 0.025, t = 3

ต้องการหา S

จาก S = P (1 + rt) จะได้

S = 10,000(1 + 0.025× 3) = 10,750

ดังนั้น ปรีชาจะต้องจ่ายเงินคืนทั้งหมด 10,750 บาท
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2.1.3 มูลค่าปัจจุบันของหน้ี
คือ มูลค่าของหนี้ ณ วันใดวันหนึ่งก่อนครบกำหนด
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2.1.3 มูลค่าปัจจุบันของหน้ี
คือ มูลค่าของหนี้ ณ วันใดวันหนึ่งก่อนครบกำหนด
เช่น เงิน 100 บาทในอีกสามปีข้างหน้า
มีมูลค่าเท่าไหร่ในตอนนี้
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2.1.3 มูลค่าปัจจุบันของหน้ี
คือ มูลค่าของหนี้ ณ วันใดวันหนึ่งก่อนครบกำหนด
เช่น เงิน 100 บาทในอีกสามปีข้างหน้า
มีมูลค่าเท่าไหร่ในตอนนี้
จาก S = P (1 + rt) เราได้

P =
S

1 + rt
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2.1.3 มูลค่าปัจจุบันของหน้ี
คือ มูลค่าของหนี้ ณ วันใดวันหนึ่งก่อนครบกำหนด
เช่น เงิน 100 บาทในอีกสามปีข้างหน้า
มีมูลค่าเท่าไหร่ในตอนนี้
จาก S = P (1 + rt) เราได้

P =
S

1 + rt

เมื่อ P เป็นมูลค่าปัจจุบันของ S
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2.1.3 มูลค่าปัจจุบันของหน้ี
คือ มูลค่าของหนี้ ณ วันใดวันหนึ่งก่อนครบกำหนด
เช่น เงิน 100 บาทในอีกสามปีข้างหน้า
มีมูลค่าเท่าไหร่ในตอนนี้
จาก S = P (1 + rt) เราได้

P =
S

1 + rt

เมื่อ P เป็นมูลค่าปัจจุบันของ S

คิดอัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว r

จะครบกำหนดชำระอีก t ปี
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ตัวอย่าง 2.6 จงหามูลค่าปัจจุบันที่อัตราดอกเบ้ีย 6% ของเงิน
1,500 บาท ครบกำหนดชำระใน 9 เดือน
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ตัวอย่าง 2.6 จงหามูลค่าปัจจุบันที่อัตราดอกเบ้ีย 6% ของเงิน
1,500 บาท ครบกำหนดชำระใน 9 เดือน

วิธีทำ จากโจทย์
S = 1,500, r = 6% = 0.06, t =

9

12
= 0.75
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9
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= 0.75

ต้องการหามูลค่าปัจจุบัน P
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ตัวอย่าง 2.6 จงหามูลค่าปัจจุบันที่อัตราดอกเบ้ีย 6% ของเงิน
1,500 บาท ครบกำหนดชำระใน 9 เดือน

วิธีทำ จากโจทย์
S = 1,500, r = 6% = 0.06, t =

9

12
= 0.75

ต้องการหามูลค่าปัจจุบัน P

จาก P =
S

1 + rt
จะได้

P =
1,500

1 + (0.06× 0.75)
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ตัวอย่าง 2.6 จงหามูลค่าปัจจุบันที่อัตราดอกเบ้ีย 6% ของเงิน
1,500 บาท ครบกำหนดชำระใน 9 เดือน

วิธีทำ จากโจทย์
S = 1,500, r = 6% = 0.06, t =

9

12
= 0.75

ต้องการหามูลค่าปัจจุบัน P

จาก P =
S

1 + rt
จะได้

P =
1,500

1 + (0.06× 0.75)
= 1,435.41
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ตัวอย่าง 2.6 จงหามูลค่าปัจจุบันที่อัตราดอกเบ้ีย 6% ของเงิน
1,500 บาท ครบกำหนดชำระใน 9 เดือน

วิธีทำ จากโจทย์
S = 1,500, r = 6% = 0.06, t =

9

12
= 0.75

ต้องการหามูลค่าปัจจุบัน P

จาก P =
S

1 + rt
จะได้

P =
1,500

1 + (0.06× 0.75)
= 1,435.41

ดังนั้น มูลค่าปัจจุบัน คือ 1,435.41 บาท
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ตัวอย่าง ซื้อพันธบัตรเมื่อ 2 ปีที่แล้วมูลค่า 20,000 บาท
โดยจะได้อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 6% ต่อปี
มีระยะเวลาครบกำหนด 5 ปี
อยากทราบว่าปัจจุบันนี้พันธบัตรดังกล่าวมีมูลค่าเท่าใด
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ตัวอย่าง ซื้อพันธบัตรเมื่อ 2 ปีที่แล้วมูลค่า 20,000 บาท
โดยจะได้อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 6% ต่อปี
มีระยะเวลาครบกำหนด 5 ปี
อยากทราบว่าปัจจุบันนี้พันธบัตรดังกล่าวมีมูลค่าเท่าใด

วิธีทำ ถ้าครบกำหนด 5 ปี

พันธบัตรมีมูลค่า = 20,000(1 + 0.06× 5) = 26,000 บาท
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ตัวอย่าง ซื้อพันธบัตรเมื่อ 2 ปีที่แล้วมูลค่า 20,000 บาท
โดยจะได้อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 6% ต่อปี
มีระยะเวลาครบกำหนด 5 ปี
อยากทราบว่าปัจจุบันนี้พันธบัตรดังกล่าวมีมูลค่าเท่าใด

วิธีทำ ถ้าครบกำหนด 5 ปี

พันธบัตรมีมูลค่า = 20,000(1 + 0.06× 5) = 26,000 บาท

เนื่องจากเหลือระยะเวลาอีก 3 ปีจึงจะครบกำหนด

() week 2 38 / 41



วิธีทำ ถ้าครบกำหนด 5 ปี

พันธบัตรมีมูลค่า = 20,000(1 + 0.06× 5) = 26,000 บาท

เนื่องจากเหลือระยะเวลาอีก 3 ปีจึงจะครบกำหนด

จะได้ว่า มูลค่าปัจจุบันของพันธบัตรคำนวณได้จากสูตร

P =
S

1 + rt
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วิธีทำ ถ้าครบกำหนด 5 ปี

พันธบัตรมีมูลค่า = 20,000(1 + 0.06× 5) = 26,000 บาท

เนื่องจากเหลือระยะเวลาอีก 3 ปีจึงจะครบกำหนด

จะได้ว่า มูลค่าปัจจุบันของพันธบัตรคำนวณได้จากสูตร

P =
S

1 + rt
=

26,000
1 + (0.06× 3)

() week 2 39 / 41



วิธีทำ ถ้าครบกำหนด 5 ปี

พันธบัตรมีมูลค่า = 20,000(1 + 0.06× 5) = 26,000 บาท

เนื่องจากเหลือระยะเวลาอีก 3 ปีจึงจะครบกำหนด

จะได้ว่า มูลค่าปัจจุบันของพันธบัตรคำนวณได้จากสูตร

P =
S

1 + rt
=

26,000
1 + (0.06× 3)

= 22,033.90
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วิธีทำ ถ้าครบกำหนด 5 ปี

พันธบัตรมีมูลค่า = 20,000(1 + 0.06× 5) = 26,000 บาท

เนื่องจากเหลือระยะเวลาอีก 3 ปีจึงจะครบกำหนด

จะได้ว่า มูลค่าปัจจุบันของพันธบัตรคำนวณได้จากสูตร

P =
S

1 + rt
=

26,000
1 + (0.06× 3)

= 22,033.90

ดังนั้น มูลค่าปัจจุบันของพันธบัตร คือ 22,033.90 บาท
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2.1.4 ค่ารายงวดอัตราราบ (Annuity Flat Rate)

ค่ารายงวด คือ การจ่ายเงินหลายครั้งในระยะเวลาที่กำหนด
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2.1.4 ค่ารายงวดอัตราราบ (Annuity Flat Rate)

ค่ารายงวด คือ การจ่ายเงินหลายครั้งในระยะเวลาที่กำหนด

เช่น การจ่ายชำระหนี้เดือนละคร้ัง หรือสามเดือนคร้ัง
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2.1.4 ค่ารายงวดอัตราราบ (Annuity Flat Rate)

ค่ารายงวด คือ การจ่ายเงินหลายครั้งในระยะเวลาที่กำหนด

เช่น การจ่ายชำระหนี้เดือนละคร้ัง หรือสามเดือนคร้ัง

ช่วงระยะเวลาของการจ่ายแต่คร้ัง เรียกว่า 1 งวด
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2.1.4 ค่ารายงวดอัตราราบ (Annuity Flat Rate)

ค่ารายงวด คือ การจ่ายเงินหลายครั้งในระยะเวลาที่กำหนด

เช่น การจ่ายชำระหนี้เดือนละคร้ัง หรือสามเดือนคร้ัง

ช่วงระยะเวลาของการจ่ายแต่คร้ัง เรียกว่า 1 งวด

ดอกเบ้ียของค่ารายงวดอัตราราบ ⇒ ดอกเบ้ียเชิงเดียว
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2.1.4 ค่ารายงวดอัตราราบ (Annuity Flat Rate)

ค่ารายงวด คือ การจ่ายเงินหลายครั้งในระยะเวลาที่กำหนด

เช่น การจ่ายชำระหนี้เดือนละคร้ัง หรือสามเดือนคร้ัง

ช่วงระยะเวลาของการจ่ายแต่คร้ัง เรียกว่า 1 งวด

ดอกเบ้ียของค่ารายงวดอัตราราบ ⇒ ดอกเบ้ียเชิงเดียว

ค่ารายงวดอัตราราบ นิยมใช้กันในเร่ืองการซื้อของผ่อนส่ง เช่น
การผ่อนส่งรถยนต์
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ตัวอย่าง 2.7 ซื้อรถยนต์มือสอง ราคาเงินสด 350,000 บาท
จ่ายเงินดาวน์ 100,000 บาท ที่เหลือผ่อนชำระทุกเดือน
เป็นเวลา 3 ปี ถ้าคิดอัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 12% ต่อปี
จงหาว่าต้องผ่อนชำระเดือนละเท่าใด จึงจะหมด
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ตัวอย่าง 2.7 ซื้อรถยนต์มือสอง ราคาเงินสด 350,000 บาท
จ่ายเงินดาวน์ 100,000 บาท ที่เหลือผ่อนชำระทุกเดือน
เป็นเวลา 3 ปี ถ้าคิดอัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 12% ต่อปี
จงหาว่าต้องผ่อนชำระเดือนละเท่าใด จึงจะหมด

วิธีทำ เป็นหนี้ 350,000 − 100,000 = 250,000 บาท
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จงหาว่าต้องผ่อนชำระเดือนละเท่าใด จึงจะหมด

วิธีทำ เป็นหนี้ 350,000 − 100,000 = 250,000 บาท จะได้

เงินรวม S = P (1 + rt) = 250,000(1 + 0.12× 3)
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วิธีทำ เป็นหนี้ 350,000 − 100,000 = 250,000 บาท จะได้

เงินรวม S = P (1 + rt) = 250,000(1 + 0.12× 3)

= 340,000
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ตัวอย่าง 2.7 ซื้อรถยนต์มือสอง ราคาเงินสด 350,000 บาท
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วิธีทำ เป็นหนี้ 350,000 − 100,000 = 250,000 บาท จะได้

เงินรวม S = P (1 + rt) = 250,000(1 + 0.12× 3)

= 340,000

ต้องการผ่อนชำระ 3 ปี = 36 เดือน
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ตัวอย่าง 2.7 ซื้อรถยนต์มือสอง ราคาเงินสด 350,000 บาท
จ่ายเงินดาวน์ 100,000 บาท ที่เหลือผ่อนชำระทุกเดือน
เป็นเวลา 3 ปี ถ้าคิดอัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 12% ต่อปี
จงหาว่าต้องผ่อนชำระเดือนละเท่าใด จึงจะหมด

วิธีทำ เป็นหนี้ 350,000 − 100,000 = 250,000 บาท จะได้

เงินรวม S = P (1 + rt) = 250,000(1 + 0.12× 3)

= 340,000

ต้องการผ่อนชำระ 3 ปี = 36 เดือน

ดังนั้น ต้องผ่อนเดือนละ 340,000
36

= 9,444.44 บาท
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